МОУ Пахотно-Угловская средняя общеобразовательная школа

                    Бондарского района Тамбовской области
Урок математики во втором классе
по теме 

 «С девяткой работать легко»

Учитель: Болдырева 

Валентина Викторовна.

с. Пахотный Угол

05.10.2010

Цели урока:

               Развивающие:

                       - развивать познавательный интерес к предмету, а через него такие

                         психические процессы, как мышление, внимание, 

                         наблюдательность;

                       - развивать логику и «математическую» речь;

                       - развивать умение  сравнивать, делать выводы.  

              Обучающие: 

                  - формировать умения выполнять сложение с числом 9;

                       - закреплять навыки устных и письменных вычислений в

                         пределах 20 с переходом через разряд ;

                       - закреплять умения решать задачи;

                       - проверить знания учащихся с помощью тестирования.

              Воспитательные:

                       - воспитывать аккуратность, чувство товарищества, умение 

                         доводить начатое дело до конца. 

             Здоровьесберегающие: 
                       - способствовать развитию здорового образа жизни и снятию

                         утомляемости на уроке, для лучшего усвоения материала;
                       - создание благоприятной эмоциональной атмосферы.

Тип урока: урок изучения нового материала и первичного закрепления знаний.
Оборудование урока:                                                                                                                         

                            учебники, тетради, сигнальные звездочки, рисунок Планеты 

                            знаний, , карточки с тестами, компьютер, проектор, экран.
ХОД УРОКА

     I  Мотивационный компонент.

                  Прозвенел для нас звонок – 

                    Пора нам начинать урок!

                    Тут примеры и задачи, 

                    Игры, шутки, всё для вас!

                    Я желаю вам удачи – 

                    За работу, в добрый час.

        Сядьте все поудобней, улыбнитесь друг другу и подумайте, как хорошо, что мы сегодня все вместе. Мы спокойны, добры, приветливы. Мы все здоровы.

        Глубоко вдохните и выдохните. Забудьте о вчерашних обидах. Я желаю вам хорошего настроения, удачи.

        Не забывайте о том, что у нас сегодня много гостей, и вы должны быть гостеприимными хозяевами.

     II  Актуализация знаний.

Чтобы урок прошёл хорошо, чтобы вы усвоили новый материал, нужно подготовиться. Проведём разминку.

Приготовьтесь к устному счёту

1. Положите перед собой табличку для устного счёта № 1. Найдите вторую дорожку. Мы покатимся с горки. Вы заметили, кто  прокатился с горки без запинки и не упал? Молодцы!

2. А теперь откройте «Волшебную таблицу» на странице 38 нашего учебника. Посчитаем с её помощью.
9+3                                   7+6

5+7                                   8+9

4+9                                   6+5

3. -- К прилёту птиц 3 мальчика смастерили по 3 скворечника. Сколько всего скворечников сделали мальчики?

 Зачем нужны скворечники?

4. Предлагаю вам веселую задачу и шутку. Как вы думаете, зачем?

(Чтоб стало хорошее настроение, чтобы было интересно работать.)

Пять пальцев ловко рвут траву
Другой рукой я тоже рву.

Я травкой угощу коня.

Сколько пальцев у меня?

          Просят Колю сосчитать

          Сколько будет пять и пять.

          Коля фыркнул: «Пустяки!

          Это будет две руки».

· Поднялось ли у вас настроение?

· Стало ли вам интересно?

5. А теперь продолжим работу в тетрадях. Запишите число. Классная работа.
-- Запишите число, в котором 9 единиц.

-- Из 10 вычтите 1, ответ запишите.

-- 1-ое слагаемое – 8, второе – 1. Запишите сумму.

-- Уменьшаемое - 10, вычитаемое – 1. Чему равна разность? Запишите.

-- В ряду чисел стоит за числом 8. Запишите.

Что заметили в этом ряду чисел? Допишите строку до конца.

Гимнастика для глаз

          Глазки видят все вокруг.

          Обведу я ими круг.

          Глазкам видеть все дано:

          Где окно и где крыльцо.

          Обведу я снова круг,

          Посмотрю на мир вокруг.

III. Работа над новым материалом.                                                                    

Ребята вы очень внимательны, наблюдательны, а может вы догадались почему мы так много внимания уделяем  числу 9 ?

Посмотрите на экран, прочитайте тему урока:

«С девяткой работать легко»

Расскажите все, что знаете об этом числе? 
А сегодня на уроке мы узнаем, почему с девяткой работать легко.

А поможет нам в этом сказочный герой Буратино. Кто из вас знает, из какой он сказки? Кто её написал? Помните, Буратино отправился в школу, но по пути ему встретилось  много препятствий. Он просит у нас помощи. Поможем ему?
1. Что общего у этих чисел? Чем они различаются? Разделите эти двузначные числа на две группы.
Запишите в тетрадь сначала круглые числа в порядке убывания, на следующей строке – остальные числа в порядке возрастания.

          (80, 70, 50, 30, 20,10.               18, 27, 34, 45, 54, 63.)
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2. В каком столбике решать выражения легче? Почему?

(к круглому числу прибавлять легче)

10+8                  9+8
4+10                  9+4
50+5                  5+9
           10+7                  9+7
Но в жизни нам придется и такие выражения решать, поэтому давайте подумаем, как удобнее к 9 прибавить число.
Правильно, удобно число 9 дополнить до десятка. 

Составьте выражение по схеме: 

9+6=

Представим число 6 в виде 1и 5. Сколько сначала надо прибавить, а затем? Сколько получится? Правильно – 15.
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Запишем это выражение в тетрадях.

Сколько единиц получилось в ответе? А сколько мы прибавляли? 

Работа по учебнику:стр.46, №2. Составление выражений по схемам.

А сейчас проверим кто самый внимательный из вас?

9+6=15    Сколько единиц прибавляли? А сколько единиц получилось в ответе?

9+5=14    Сколько единиц прибавляли? А сколько единиц получилось в ответе?

9+9=18   Сколько единиц прибавляли? А сколько единиц получилось в ответе?

Какой можно сделать вывод?
Правильно, число единиц в ответе получается на 1 меньше, чем прибавляли к 9.
Музыкальная физминутка.

                          Танец маленьких утят
ΙY.    Закрепление изученного.

1. Вот, ребята, вы отдохнули, а Буратино снова просит помощи.
          Работа в парах. Учебник, с. 46, №4 1,2 ст.
          Кому удалось помочь Буратино? Кто из вас не сделал ни одной ошибки?
2. А теперь посмотрите на экран. Логическое упражнение.

     Догадайтесь какой будет последняя цифра в ответе?
5+9=               7+9=             2+9= 
3. Посмотрите на последнюю цифру ответа. Не вычисляя, укажите неверные ответы.

    36+9=44               87+9=96              24+9=32

4. Решите задачу. 

У Буратино было 5 сольдо. Папа Карло дал Буратино ещё 9 сольдо. Сколько денег стало у Буратино?

Решение задачи в тетрадях.
Y. Итог урока. Рефлексия.
· Кому из вас было интересно на уроке?

· Кто узнал на уроке что-то новое?

· Какое задание вам понравилось больше всего?

· Легко ли вам было работать с 9? Давайте зажжем на нашей Планете знаний звездочки. Если вам было все понятно и легко, то прикрепите желтые, а если что- то вы еще не смогли усвоить, то – красные.

Спасибо всем за сотрудничество.

Мне было интересно работать с вами.

Скоро прозвенит звонок.

Собери же ты, дружок,

Аккуратно, по порядку
Книги, ручки и тетрадки.
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